

# 希腊公投计划震惊欧盟

## 法德领导人被迫 G20 峰会前碰头

希腊总理帕潘德里欧宣布拟把欧洲联盟救援新方案交由公民投票后,欧洲政界、经济界和金融市场 11 月 1 日反应强烈。欧洲不少官员和分析师认为,如果希腊民众对欧盟方案说“不”,将对希腊政治和经济以及整个欧盟解决欧债危机的努力产生连锁效应。德国政府 11 月 1 日宣布,由于希腊危机激化,德、法、欧盟、欧洲央行以及国际货币基金组织领导人将于 2 日在法国戛纳举行二十国集团峰会前的特别首脑会议。如今形势紧迫,法德决心与其他欧洲伙伴协力将救助希腊计划尽快贯彻落实。

### 德国很生气

#### 希腊一直在添麻烦

欧洲不少官员对帕潘德里欧的公投决定感到不满,指责希腊政府只关心本国命运,不顾整个欧元区前途。

欧债危机救援出资大户德国政府和民间反应尤为强烈。德国一名高官直言帕潘德里欧的决定“激怒”了他。他说,既然希腊政府不把欧盟各国费力达成的救援方案放在心上,欧洲就应该让希腊自生自灭。德国自由民主党议会党团领袖布吕德勒说:“人们只能做一件事:准备好应对希腊国家破产的可能。如果希腊不履行协议,那就是停止资金援助的时刻。”

德国民众同样不爽。“我只知道,希腊一直在给我们添麻烦,我们还不如放弃欧元省点儿心。”柏林面点师博尔特·库恩说。

欧盟领导人经过长期磋商,10月26日在布鲁塞尔达成涉及欧债危机解决方案的一项协议,重要内容之一是欧洲银行业半数减记希腊国债。芬兰外贸与欧洲事务部长亚历山大·斯图布接受一家电视台采访时说,希腊公投不仅将决定是否接受欧盟救援,还将决定希腊能否留在欧元区。

### 希腊很纠结

#### 总理的一次“豪赌”

国际媒体多把公投决定称做希腊总理的一次“豪赌”,认为他在接受外援和国内人心两者之间颇感纠结。帕潘德里欧说公投有望于数周内举行。但希腊财政部长埃万耶洛斯·韦尼泽洛斯接受当地一家电视台采访时说,公投举行时间可能是明年初。希腊反对党指责帕潘德里欧的决定旨在拯救他和他的执政党,却把希腊拖入长时间不稳定。

希腊政府为摆脱债务危机和获得欧盟援助,推出增税、裁员、减薪和私有化等多轮紧缩措施。这些措施触及普通民众切身利益,受到反对党和不少民众强烈反对,一度引发民众抗议和抗议者、警方之间的冲突。

随着欧盟新救援方案出台,欧盟领导人希望希腊政府进一步调整经济政策。这让帕潘德里欧压力不小,甚至他的执政党内部也出现了不同声音。

帕潘德里欧说,他还打算在议会举行信任投票,以确定他在今后执政期内的经济政策能否得到足够支持。

### 欧洲很担心

#### 民众说“不” 希腊破产

欧洲官员和分析师多因希腊前景不确定性感到担忧,认为希腊公投结果将对希腊政治经济和欧盟解决欧债危机努力产生巨大影响,尤其是如果希腊民众说“不”。分析人士说,希腊最新民意调查结果显示,大多数希腊人对欧盟救援方案持反对态度。希腊本周末一项民调结果显示,60%受访者对欧盟救援方案没有好感。

诺贝尔经济学奖得主克里斯托弗·安东尼乌·皮萨里季斯认为,如果希腊民众说“不”,那么希腊将“立即宣布破产”,“我将无法看到他们继续待在欧元区”。“这对



欧盟和欧元区是再坏不过的消息,对希腊来说更糟。”希腊有望 11 月中旬获得 80 亿欧元救援贷款,这笔钱预计明年 1 月光花。按照希腊财长的说法,那时可能正是公投之时。如果结果为“不”,意味着希腊政府断炊。分析人士普遍认为,希腊公投计划将至少导致市场在今后一到两个月内动荡,挑战欧盟领导人紧绷神经。一些分析人士认为,就当前而言,这种不确定性或将影响欧盟领导人在本月初二十国峰会上的“自救”努力,包括劝说国际社会为欧债危机伸援手。

### 欧债危机拖累美日

#### 击倒美国金融巨头

拥有 200 多年历史的美国 MF 全球公司 10 月 31 日申请破产保护,成为纽约华尔街第一家因欧洲债务危机倒下的大型金融机构。MF 全球申请破产保护,构成美国历史上第八大破产案,超过克莱斯勒汽车公司 2009 年申请破产保护,但不及雷曼兄弟公司、华盛顿互助银行和 CIT 集团等。

#### 信用下调至垃圾级

这桩破产同样击碎了美国新泽西州前州长科尔津的金融梦。科尔津曾任高盛集团首席执行官,在他的领导下,MF 全球购买了 60 亿美元意大利、西班牙和葡萄牙等欧洲重债国国债。这些债券因相对较高的违约风险向投资者支付更高利率。

上周,MF 全球公告有史以来最大季度亏损,信用评级遭下调至垃圾级,股票价格下跌 66%。商业伙伴要求它拿出更多资金担保所做交易。MF 全球很快发现现金短缺,急忙寻找外部投资者或买家,但没能在监管部门给出的 10 月 31 日最后期限前找到出路。MF 全球的股票当天上午停止交易。

#### 7 亿美元不翼而飞

美国《纽约时报》援引数名消息人士的话报道,联邦监管部门最近发现 MF 全球 7 亿美元的客户资金不翼而飞,已就这一事项展开调查。这一事实使 MF 全球未能在关键时刻把主体卖给竞争对手,而不得不申请破产保护。监管部门正在调查 MF 全球是否挪用客户资金,以在破产边缘支撑自己的交易。

#### 连累银行股价跳水

MF 全球申请破产保护后,华尔街银行类股票价格大幅下挫,美国金融市场黄金、原油和谷物期货交易 10 月 31 日放缓到异常,这些让人联想到美国雷曼兄弟公司 2008 年轰然倒下。

#### 伤及日本头号券商

日本野村控股公司 1 日发布今年 7 月至 9 月经营业绩:受全球市场动荡和欧元区主权债务危机影响,净亏损将近 461 亿日元(约合 5.9 亿美元)。这家日本最大证券交易商的财务报表两年半来首现“赤字”。野村控股同时宣布,鉴于欧债危机愈演愈烈,将以欧洲部门为主,在整个集团内部大幅削减 12 亿美元的成本。

#### 两年半首亏损

野村控股 7 月至 9 月亏损 461 亿日元,而去年同期盈利 11 亿日元(约合 1405 万美元),今年 4 月至 6 月利润为 178 亿日元(约合 2.27 亿美元)。这是野村控股自 2009 年 1 月至 3 月以来首次亏损,且亏损幅度超市场预期。其主要原因是欧债危机引发市场动荡,影响机构客户的交易活动。在东京股票交易市场,野村控股股票价格 10 月 5 日触及 37 年最低点。

#### 欧洲部门裁员

鉴于欧债危机持续给市场带来不确定性,而且紧张情绪短期内难以打消,公司决定加大成本削减幅度,从 3 个月前宣布的削减 4 亿美元增至 12 亿美元。成本削减方式主要是裁员,其中 60% 的削减对象来自正在亏损的欧洲部门。

#### 扩张步伐受挫

欧债危机爆发以来,野村控股自 2008 年收购美国雷曼兄弟公司亚洲和欧洲业务的全球扩张饱受压力,面临“刹车”。

野村控股在日本主要竞争对手大和证券公司连续第三个季度亏损,宣布将在亚洲和欧洲裁员 300 人。路透社认为,此现象因为欧债危机和监管新规在一定程度上引发市场动荡,挤压盈利空间并压低了业务费用。(综合新华社、《北京晚报》)

### 股市很受伤

#### 公投计划像一记曲线球

帕潘德里欧宣布公投计划后,欧洲股市 1 日普遍大幅下跌,重挫欧盟 10 月出台新救援方案给市场带来的信心。

欧洲股市当天一度整体下跌近 3 个百分点,摩根士丹利资本国际公司全球证券指数下滑 1.7 个百分点。1 日上午,伦敦股市富时 100 指数、法兰克福股市 DAX30 指数和巴黎股市 CAC40 指数分别下跌 2.11、3.22 和 2.92 个百分点。

市场分析师多认为,希腊公投计划是股市当天下跌主要原因之一。“希腊总理的公投决定让市场陷入螺旋式下跌。”ETX 资本公司交易员马诺杰·拉德瓦说:“股市看起来注定不会按欧洲救援努力所设定的轨道发展。”

欧元汇市表现同样受到影响。希腊总理宣布公投决定当晚,纽约汇市欧元汇率从 1 欧元兑换 1.3851 美元跌至 1.3742 美元。“希腊的公投计划真像一记曲线球,几乎没有人事先能够预判到此事。”法国巴黎银行外汇市场资深战略师史蒂芬·塞韦尔说。

### 因强奸少女

#### 驻韩美军士兵获刑 10 年

据韩联社报道,针对东豆川市驻韩美军强奸少女案,韩国一方法院 1 日以抢劫、强奸罪,判处一名 21 岁的驻韩美军士兵 10 年有期徒刑。

报道指出,10 年徒刑是驻韩美军犯罪事件中仅次于 1992 年的酒店女职员奸杀案(罪犯被判 15 年有期徒刑)的重刑,也是 2001 年修订驻韩美军地位协定以来最重的量刑。

法院还下令,这名士兵接受性暴力治疗课程 80 小时,公开他的个人信息 10 年。

法官表示,被告闯入被害人居所,施加虐待、变态性行为长达 3 个小时,带给被害人极大的恐惧和羞耻感,加上被告未对被害人采取弥补措施,理应受到重刑。

据介绍,今年 9 月 24 日凌晨 4 时许,这名驻韩美军士兵闯入东豆川市某寄宿旅馆,用凶器威胁被害人(18 岁),多次强奸并施加变态虐待性行为后,抢走 5000 韩元(约合人民币 26 元)。

此案一经媒体报道,便激起极大公愤,民众要求修改驻韩美军地位协定,严惩美军犯罪行为。由于社会各界反响巨大,调查进行得异常迅速,案发 38 天后法院就宣布了一审判决。(据中新网)

### 追随美国步伐

#### 加拿大停缴教科文组织会费

继美国宣布停止向联合国教科文组织缴纳会费后,加拿大也于 1 日表示停缴会费,以作为对教科文组织接纳巴勒斯坦成为正式会员国的回应。

联合国教科文组织 10 月 31 日在法国巴黎举行会议审议有关接纳巴勒斯坦为该组织成员国的提案,最终通过了该提案。

加拿大外交部长贝尔德 1 日表示,联合国教科文组织的决定不利于中东地区的和平进程,因此加拿大中止向该组织缴纳原定在 11 月支付的会费。据悉,加拿大每年向教科文组织缴纳 1000 万美元。

巴勒斯坦 9 月向联合国安理会提交成为拥有正式会员国身份的申请,但未获通过。巴方转而寻求以会员国身份加盟联合国下属机构。(据中新网)

#### 英高等法院裁定阿桑奇应被引渡到瑞典

据新华社伦敦 11 月 2 日电(记者 康逸)英国高等法院 2 日裁定“维基揭秘”网站创始人阿桑奇应被引渡到瑞典接受调查。

阿桑奇的律师今年 3 月曾就伦敦地方法院作出的引渡裁定向英国高等法院提出上诉。高等法院 2 日维持地方法院的裁决。高等法院法官表示,对阿桑奇发出的逮捕令以及随后所有的诉讼程序都是合法且适当的。

阿桑奇的代表律师说,他们仍将就此裁定向英国最高法院上诉。

阿桑奇去年 8 月在瑞典逗留期间,被指控涉嫌犯下强奸罪和性骚扰罪。瑞典检察机关 9 月初开始立案侦查。阿桑奇本人一直否认有关指控,也拒绝到瑞典接受调查。去年 11 月,瑞典警方通过国际刑警组织对阿桑奇发出国际通缉令。随后他在英国被拘押,后来获保释。